
№ 05(211) 2019 РОКУ34

думки експертів з права           теорія та історія держави і права

Правове регулювання 
в умовах 

прогресивних змін: 
теоретичні та практичні аспекти

 УДК 340.1

Т. І. Тарахонич  
старший науковий співробітник 
Інституту держави і права  
ім. В. М. Корецького НАН України,  
кандидат юридичних наук

постановка проблеми. Зміни, 
що відбуваються в українському 
суспільстві та державі, її зовніш-
ньополітична стратегія, проведен-
ня ключових реформ вимагають 
якісного та досконалого право-
вого регулювання, ефективного 
механізму його забезпечення. 
Дієвість та ефективність регуля-
тивного впливу залежить від ба-
гатьох чинників як внутрішньо-
го, так і зовнішнього характеру, 
серед яких важливе місце нале-
жить інтеграційним та  глобалі-
заційним процесам, тенденціям, 
що пов’язані з проведенням ре-
форм в різних сферах суспільно-
го життя, які можуть мати як про-
гресивний, так і  деструктивний 
характер тощо.

Зазначене свідчить, що для на-
укового пізнання таких право вих 
явищ, як правова система, пра-
вове регулювання, механізм пра-
вового регулювання, їх взаємодії 
та взаємовпливу, доцільно звер-
татися до закономірностей та тен-
денцій розвитку суспільства і дер-
жави та особливостей тих змін, що 
відбуваються в світі, які обов’язко-
во  впливають на функціонування 
правового простору.

стан дослідження. Як  уже 
зазначалося, процеси транзи-
тивності в суспільстві та державі 
вимагають конструктивних змін 
у правовому регулюванні та пра-
вовій системі загалом. При цьому 
зауважимо, що реформаторські 
перетворення потребують науко-

во виваженого, доктринального 
підходу до розуміння та обґрун-
тування цих процесів.

Зазначені проблеми були 
предметом дискусії як вітчизня-
них, так і зарубіжних вчених, серед 
яких заслуговують на увагу праці 
В. М. Косовича, л. А. луць, Б. В. Ма-
лишева, Н. Б. Мушак, Н. М. Оніщен-
ко, Н. М. Пархоменко, О. В. Скрип-
нюка, С. О. Сунєгіна, М. О. Теплюка, 
О.  І.  Ющика, Ю.  С.  Шемшученка 
та інших учених. 

Метою цієї статті є з’ясування 
теоретичних та практичних основ 
розуміння сутності  правового ре-
гулювання в умовах прогресив-
них змін.

виклад основного матеріалу. 
Процеси розвитку України в де-



35

бюлетень Мін’юсту україни

мократичному напрямку, зміна 
її  зовнішньополітичного курсу 
вимагають змістовного оновлен-
ня та  реформування правової 
системи, приведення законодав-
ства у відповідність до правових 
стандартів, що характеризуються 
процесами гармонізації законо-
давства та навіть правової кон-
вергенції.

Насамперед, звернемо увагу та 
зовнішні чинники, що впливають 
на змістовний, сутнісний характер 
змін та швидкість, ефективність 
їх здійснення.

Серед цих чинників важливе 
місце належить євроінтеграційно-
му курсу України. характеризуючи 
процес євроінтеграції, доцільно 
звернути увагу на відповідний 
інструментарій європейської ін-
теграції, серед якого особливої 
уваги  заслуговує гармонізація 
національного законодавства 
України з відповідними правови-
ми стандартами, що встановлюють 
певні вимоги, які повинні дотри-
муватись всі держави.

 Низка вітчизняних вчених 
підкреслюють необхідність ство-
рення конституційно-правово-
го механізму взаємодії норм 
міжнародного та національного 
права, під яким розуміють систе-
му конституційно-правових норм 
та інших правових засобів, що за-
безпечують узгодження міжна-
родного і національного права. 
Саме за  допомогою такого ме-
ханізму здійснюється інкорпора-
ція міжнародно-правових норм 
у Конституцію та інші законодавчі 
акти. хоча він може передбачати 
здійснення відповідної практики 
органами держави [1, с. 235].

Акцентуємо увагу на основних 
доктринальних підходах щодо 
розуміння категорії «гармоніза-
ція». В енциклопедичній літера-
турі обґрунтовується бачення гар-
монізації законодавства (франц. 
harmonization, від грец. ăpμovia – 
скріплення, зв’язок, злагодженість, 
відповідальність) як  процесу 

цілеспрямованого зближення 
та узгодження нормативно-право-
вих приписів з метою досягнення 
несуперечливості законодавства, 
усунення юридичних колізій, до-
тримання міжнародних, європей-
ських та національних правових 
стандартів [2, с. 125]. У запропо-
нованому визначенні акцент зро-
блено саме на зближенні законо-
давства, усуненні суперечностей, 
колізій тощо, що впливає на ство-
рення рівних умов держав-учасни-
ць цього процесу.

Поряд з цим, у сучасній нау-
ковій літературі відсутня єдність 
поглядів на розуміння категорії 
«гармонізація». На думку одних 
вчених, під гармонізацією зако-
нодавства слід вважати процес 
цілеспрямованого зближення 
нормативно-правових приписів 
шляхом усунення суперечно-
стей та формування мінімальних 
правових стандартів через ут-
вердження спільних правових 
принципів [3, с. 165]. Інші вчені 
підкреслюють, що з одного боку, 
гармонізація є  процесом ціле-
спрямованого взаємного приве-
дення різних правових систем 
у  відповідність одна до одної, 
шляхом усунення розбіжностей 
та утвердження єдиних правових 
принципів та стандартів і  ство-
рює необхідні передумови для 
переходу до наступних стадій 
інтеграції, включаючи членство 
країн у міжнародних організаціях, 
з  іншого [4, с. 79]. Поряд з цим, 
слід погодитись з думкою вчених, 
що  гармонізація законодавст-
ва відбувається у різних формах 
(адаптація законодавства, імпле-
ментація, стандартизація та  ін.) 
і може передувати уніфікації за-
конодавства, або ж застосовува-
тися тоді, коли потреби в такій 
уніфікації немає [5, с. 125].

У цьому контексті також необ-
хідно звернути увагу на процеси 
адаптації законодавства. В енци-
клопедичній літературі адаптація 
законодавства (лат.  adaptatio – 

пристосування, від adaptare – 
пристосовувати, прилагоджувати) 
розглядається як форма правової 
гармонізації, сутність якої поля-
гає в узгодженні та пристосуван-
ні нормативно-правових актів 
національного законодавства 
до міжнародних, європейських 
або внутрішньодержавних право-
вих стандартів [6, с. 15].

Це важливий напрям діяль-
ності держави, який сприяє уз-
годженню, єдиному трактуван-
ню законодавства, робить його 
доступнішим, зрозумілішим як 
в межах міжнародного, так і на-
ціонального правового простору. 
З цих позицій національне зако-
нодавство повинно розвиватися 
в двох площинах: з одного боку, 
необхідно визначитись з  пред-
метом правового регулювання, 
оскільки багато сфер суспіль-
них відносин потребують свого 
впорядкування, а  потім, вра-
ховуючи національні традиції 
та менталітет держави, проводи-
ти ці зміни, а з іншого боку, є по-
треба ліквідувати існуючі колізії, 
протиріччя, використовуючи між-
народні стандарти та враховуючи 
найважливіші правові цінності 
відповідних держав.

Поряд з цим, аналізуючи за-
гальнотеоретичні засади удоско-
налення нормативно-правових 
актів, В.  М.  Косович зазначає, 
що  приведення нормативно-
правових актів у  відповідність 
до  норм міжнародного права 
повинно здійснюватись не тіль-
ки шляхом прямого «калькуван-
ня», а й із використанням правил 
нормотворчої техніки, визначе-
них спеціальними міжнародни-
ми актами. Підготовка проектів 
змін до  нормативно-правових 
актів України з метою їх  адап-
тації до приписів міжнародного 
права повинна здійснюватись 
за участю трьох категорій фахів-
ців: із техніки нормопроектуван-
ня і спеціалістів із міжнародного  
права [7, с. 29].
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У сучасному світі, а  також 
у  нашій державі  заслугову-
ють на увагу процеси зближен-
ня право вих систем при умові, 
що вони мають спільну мету до-
тримання міжнародних, євро-
пейських та національних право-
вих стандартів.

Процеси конвергенції також 
є  важливим механізмом пошу-
ку оптимальних шляхів розвитку 
світового співтовариства та базу-
ються на принципах об’єктивності, 
єдності, системності, цілісно-
сті тощо.

На думку вітчизняних вчених, 
правова конвергенція має зовніш-
ній та внутрішній аспект її втілен-
ня. При цьому зовнішня право-
ва конвергенція здійснюється 
або внаслідок досягнення взаєм-
ної згоди щодо її основних пара-
метрів між державами, правові 
системи яких підлягають зближен-
ню, або внаслідок крос-культурної 
взаємодії різних країн, їх народів 
чи формування національного за-
конодавства з урахуванням світо-
вих тенденцій у сфері правового 
регулювання суспільних відносин. 
Внутрішня правова конвергенція 
здійснюється в  межах окремої 
держави та її національної право-
вої системи, а її основу становить 
цілеспрямована діяльність відпо-
відних суб’єктів, спрямована на-
самперед на забезпечення систе-
матизації законодавства [8, с. 89]. 

Зміни торкаються не лише зов-
нішньополітичного курсу держа-
ви, вони мають місце і всередині 
держави, вони впливають на всі 
сфери її життєдіяльності. Важли-
вою складовою цих змін є право-
ва система та її складові, а саме 
право, законодавство, механізм 
правового регулювання тощо.

Правове регулювання здійс-
нюється в різних сферах суспіль-
них відносин. Від того, наскільки 
воно відповідає рівню розвитку 
суспільства та держави, залежать 
ті зміни, що відбуваються в країні. 
Виважений, науково обґрунтова-

ний та перевірений практикою 
нормотворчий процес надасть 
можливості досягти позитивних 
результатів. Наразі існує нагальна 
необхідність проведення карди-
нальних змін галузевого законо-
давства, проведення судової ре-
форми, у сфері парламентаризму, 
виборчого процесу, державної 
служби, мовної політики, протидії 
корупції тощо.

Важливим аспектом удоско-
налення законодавства є його 
конституціоналізація. Конститу-
ціоналізація національного зако-
нодавства як правова діяльність 
спрямована на створення право-
порядку шляхом забезпечення 
внутрішньої впорядкованості всієї 
системи законодавства, тобто 
є одним із чинників правопоряд-
ку. З іншого боку, правопорядок 
є одним із засобів (критеріїв) ви-
значення стану та ефективності на-
ціонального законодавства з огля-
ду на реалізацію та розвиток норм 
Конституції України [9, с. 83].

Слід підкреслити, що новий 
вектор розвитку, що знаходить 
відображення в правовій сфері, 
в нормотворчому процесі, право-
вому регулюванні, тісним чином 
пов’язаний з проведенням право-
вих реформ. Спробуємо охаракте-
ризувати цю категорію на понят-
тєвому рівні.

У тлумачному словнику «ре-
форма» трактується як пере-
творення, зміна, нововведення 
в якій-небудь сфері суспільного 
життя, галузі знань [10, с. 501].

 У соціологічній літературі 
аналізується соціальна реформа 
(франц. reforme, лат. reformo – 
перетворюю) як перетворення, 
зміни, нововведення, перетво-
рення будь-якої сторони суспіль-
ного життя (порядків, інститутів, 
установ), що не змінюють основ 
існуючої соціально-політичної 
структури і наявного суспільного 
устрою [11, с. 90].

Реформи – це завжди зміни, 
їх наслідки можуть мати як пози-

тивний, так і негативний харак-
тер, вони здійснюються певними 
суб’єктами шляхом використан-
ня певних методів та прийомів, 
мають місце в різних сферах су-
спільних відносин від політичної 
до правової. На їх проведення 
впливають цілий ряд чинників 
як внутрішнього, так і зовнішнього 
характеру [12, с. 84]. 

У цьому контексті нас цікавить 
саме правова реформа. На думку 
О. І. Ющика, правова реформа – 
особливе управлінське рішення, 
що його приймає верховна дер-
жавна влада (правляча еліта), яка 
змушена об’єктивно змінюваними 
умовами функціонування дер-
жавного апарату відновлювати 
єдність цього апарату (державної 
влади) і оскільки є зацікавленою 
у свідомій зміні названого функ-
ціонування; рішення, реалізація 
якого у реорганізуючій діяльності 
державного апарату має резуль-
татом утвердження нового режи-
му законності, що виступає як ціль 
здійснення даною владою пере-
творень [13, с. 70].

Слід погодитись з наведеною 
думкою, підкресливши, що право-
ва реформа має на меті здійснен-
ня певних змін як в різних сферах 
суспільного життя, так і в правовій 
системі, ключовим компонентом 
якої є саме право. Дійсно, рефор-
мування потрібно починати з пра-
вової сфери, оскільки саме норма-
тивне забезпечення цих процесів 
надає можливість проведення 
сутнісних змін в сфері медицини, 
освіти та науки, правосуддя, пен-
сійного забезпечення тощо.

Таким чином, правову рефор-
му слід розглядати як суспільне 
явище, що спрямоване на певні 
зміни, перетворення в різних сфе-
рах суспільного життя. Поряд з цим 
такі зміни не  є  кардинальними, 
революційними, вони характери-
зуються поступовістю та займають 
певний проміжок часу [14, с. 84].

Б. В. Малишев, аналізуючи пра-
вову реформу, підкреслює, що ка-
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тегорія «правова реформа» знахо-
диться у логічному співвідношенні 
з категоріями «правова еволюція» 
та «правова революція». Всі три 
категорії позначають як процес 
розвитку права, так  і  результат 
цього процесу у вигляді певних 
перетворень. Однак при цьому ро-
зрізняються між собою за: 1) сту-
пенем збереження наступності у 
змісті основних принципів, засад 
і цілей правового регулювання; 
б) темпом проведення цих пере-
творень [15, с. 257].

Аналізуючи правову реформу, 
Н. М. Пархоменко наголошує на 
необхідності дотримання її прин-
ципів – основних засад, як одного 
із чинників її ефективності. Зокре-
ма, йдеться про: відповідність змі-
сту нормативно-правових актів, 
які передбачені правовою рефор-
мою, загальновизнаним принци-
пам та міжнародним стандартам 
у галузі прав людини; закріплен-
ня верховенства права та вер-
ховенства закону як передумову 
створення режиму законності 
в державі; забезпечення консти-
туційності системи законодав-
ства та підзаконних нормативно-
право вих акт ів , як і   містять 

механізм реалізації конституцій-
них положень доступу до публіч-
ної інформації та широкого обго-
ворення; взаємодії з інститутами 
громадянського суспільства; кон-
ституціоналізації всіх елементів 
правової системи; комплексності 
та  системності пере творень;  
наукового обґрунтування та су-
проводження [16, с. 46].

Сьогодення вимагає якісного 
та досконалого законодавства, 
науковці зайняті пошуком єдиних 
критеріїв оцінювання нормативно-
го масиву. І. І. Онищук зазначає, що 
повага до закону з боку суспільст-
ва можлива тільки тоді, коли нор-
мативно-правовий акт буде зро-
зумілий, доступний і непотайний 
для ознайомлення та сприйняття 
громадянами [17, с. 87]. 

На жаль, аналіз прийнято-
го законодавства свідчить про 
його низький рівень, наявність 
прогалин, колізій, що впливає на 
його якість та дієвість. Основною 
метою правового реформування 
повинна бути людина, її добробут, 
інтереси та потреби, гарантії ре-
алізації її прав та свобод.

висновки. Науково забезпе-
чене та вивірене практикою за-

конодавство, своєчасне, систем-
не правове регулювання різних 
сфер суспільних відносин надає 
можливість вирішити важливі 
проблеми право- та державо-
творення.

Важливим етапом розвитку 
державності є гармонізація зако-
нодавства, права, що здійснюється 
на міжнародному та національно-
му рівнях. Гармонізація є проце-
сом узгодження, інтеграції, при-
ведення нормативного матеріалу 
у відповідність до міжнародних, 
європейських та національних 
правових принципів та правил 
шляхом його уніфікації, стандар-
тизації, імплементації тощо.

Процеси розвитку України 
як демократичної, соціальної, 
правової держави потребують 
проведення нагальних право-
вих реформ. Правова рефор-
ма є  діяльністю відповідних 
суб’єктів, які використовують 
відповідні засоби, прийоми, ме-
тоди її здійснення, спрямована 
на досягнення поставленої мети 
у відповідності до законодавчо 
визначеної тактики та стратегії, 
характеризується етапністю і по-
слідовністю дій.   
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